



В ДонНТУ прошла лекция ректора Института цифровой экономики



Фото: Сайт ДонНТУ

В Донецком национальном техническом университете 2 октября состоялась лекция ректора Института цифровой экономики (Москва), автора научных монографий по философии, юриспруденции и этнологии, члена Русского географического общества, президента Международного фонда «Человечество», президента Национального фонда содействия развитию международных молодёжных организаций «JCI» (Россия), преподавателя Школы Здравого Смысла,

экономиста-практика в сфере цифровой экономики, доктора юридических наук Руслана Александровича Макарова «От счёт до МетаВселенной и квантовый скачок социального развития человечества».

На мероприятии присутствовали ректор ДонНТУ Александр Яковлевич Аноприенко, проректоры вуза, деканы факультетов, преподаватели и студенты. Гостями встречи были ведущий научный сотрудник Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, директор АНО «НИЦ стратегического партнёрства государства и бизнеса», доктор экономических наук Олег Фёдорович Шахов и его заместитель Семён Николаевич Улановский, депутат Народного Совета ДНР, профессор ДонАУиГС Игорь Владимирович Костенок.

Открыл мероприятие ректор ДонНТУ вручением благодарностей: за активную позицию в развитии образования в ДНР и активное участие в процессе цифровизации Республики – Руслану Александровичу Макарову, а также за активную позицию в развитии образования и научных школ в ДНР и активное участие в интеграции Республики в социально-экономическое и научное пространства России – Олегу Фёдоровичу Шахову и Семёну Николаевичу Улановскому. В своей лекции Руслан Александрович Макаров проанализировал основные вехи на пути к современной цифровизации и цифровой экономике. Также были детально рассмотрены вопросы кибербезопасности, как на государственном, так и на личном уровнях. Вторая часть лекции была посвящена современному феномену МетаВселенных, в том числе сделан акцент на нынешнем и будущем вкладе российских учёных и разработчиков в реализацию такого рода идей. Лекция прошла в интерактивном формате и завершилась оживлённой дискуссией.

Представители ДонНТУ – участники образовательного интенсива для управленческих команд в ДГТУ

В Донском государственном техническом университете с 15 по 17 октября проходил образовательный интенсив для управленческих команд под эгидой Министерства науки и высшего образования РФ. Цель – содействие командам вузов в совершенствовании программ развития, в том числе путём их синхронизации с приоритетами научно-технологического развития России, так как технологический

суверенитет государства невозможен без совместной работы университетов в деле подготовки кадров и стратегического управления.

В программе приняли участие управленческие команды вузов Донецкой и Луганской Народных Республик, а также Херсонской области: 92 участника, в их числе 8 ректоров и 28 проректоров. В интенсиве также приняла участие команда Донецкого национального технического университета.

С приветственным словом выступил директор департамента координации деятельности образовательных организаций Минобрнауки России Виталий Викторович Гришкин, который рассказал об основных направлениях программы и задачах совместной работы. Он также подчеркнул, что вузы новых регионов должны обратить внимание на программу «Приоритет 2030» и другие федеральные проекты, и обозначил, каких результатов от их деятельности ждёт государство.

Руководитель Социоцентра Андрей Владимирович Келлер привёл примеры успешных программ развития университетов нашей страны.

Уже сегодня команды вузов смогут откорректировать потенциальные направления своего развития в проектных группах. Специалисты Минобрнауки и ведущих университетов России помогут консультациями и методическими рекомендациями. В программе интенсива – обсуждение результатов работы проектных групп и разбор практик управления ведущими университетами.



Фото: Сайт ДонНТУ

Делегация ДонНТУ приняла участие в стратегической сессии по вопросу деятельности молодёжных лабораторий



Фото: Сайт ДонНТУ

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации 22–23 октября в Городском Дворце культуры имени Сергея Пускепалиса города-курорта Железноводска Ставропольского края провело стратегическую сессию по вопросу деятельности молодёжных научных лабораторий, созданных в рамках реализации национального проекта «Наука и университеты» в ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областях. Цель мероприятия – выявить проблемы, возникающие при

создании и функционировании лабораторий, и подготовить предложения по их решению. Модерировали работу сессии руководители Департамента координации деятельности научных организаций Минобрнауки РФ и эксперты из числа руководителей ведущих научных организаций.

В ходе сессии были заслушаны доклады руководителей молодёжных лабораторий, а также вузов и научных учреждений (21 организация), в которых эти лаборатории начали функционировать в 2024 году. От Донецкого национального технического университета в работе сессии приняли участие ректор Александр Яковлевич Аноприенко, руководители лабораторий «Искусственный интеллект» и «Приборостроение и станкостроение» – Ольга Валентиновна Рычка и Сергей Владимирович Деркачёв.

В процессе общения состоялись весьма плодотворные дискуссии и поиски путей решения текущих проблем в целях обеспечения наиболее комфортных условий для эффективной и результативной работы молодёжных научных лабораторий.

Ректор ДонНТУ – участник форума «Технологическое лидерство: новая парадигма инженерного образования»

С 28 по 29 октября на площадке нового кампуса МГТУ им. Н. Э. Баумана проходил форум «Технологическое лидерство: новая парадигма инженерного образования». В его работе приняли участие ректоры ведущих вузов, представители технологических компаний, федеральных и региональных органов власти. Мероприятие открыл министр науки и высшего образования РФ Валерий Николаевич Фальков. Он отметил, что в последние годы предпринят ряд системных шагов, направленных на развитие отечественного инженерного образования. По его словам, сегодня больше 40% всех бюджетных мест для приёма в вузы распределены на инженерно-технические специальности. Хорошо себя зарекомендовали федеральный проект «Передовые инженерные школы» и масштабная программа развития университетов «Приоритет-2030», которые поддержал Президент России



Фото: Сайт ДонНТУ

Владимир Владимирович Путин. Реализуется проект по развитию и укреплению фундаментальной составляющей инженерного образования.

Валерий Николаевич подчеркнул, что важным трендом является тот факт, что большинство выпускников инженерных вузов работают по полученной специальности (согласно мониторингу трудоустройства, проведенному НИУ ВШЭ).

В течение двух дней участникам форума предстояло разработать и представить предложения по совершенствованию программ развития и стратегий классических, отраслевых и многопрофильных вузов.

(По материалам телеграм-канала «Минобрнауки России»)

Донецкие политехники – участники Международного форума «Минеральные ресурсы как основа национального суверенитета – кадры и инновационная среда»



Фото: Сайт ДонНТУ

В Санкт-Петербургском горном университете императрицы Екатерины II с 15 по 20 октября прошёл Международный форум «Минеральные ресурсы как основа национального суверенитета – кадры и инновационная среда».

Это масштабное событие состоялось в преддверии XVI Саммита БРИКС в Казани. Среди более 800 участников – ведущие эксперты и профильные специалисты из 42 стран мира, в том числе из 10 стран-участниц объединения БРИКС, руководители российских вузов-членов консорциума «Недра», ведущих университетов Беларуси, Бразилии Индии, Ирана, Китая, Нигерии,

Эфиопии, ЮАР, Мали и ряда других стран, представители транснациональных компаний, главы профильных министерств и ведомств.

Донецкий национальный технический университет представляли проректор Андрей Николаевич Рязанов, координатор от вуза в рамках консорциума «Недра» и ассистент кафедры строительства зданий, подземных сооружений и геомеханики Никита Дмитриевич Барсук.

С началом работы форума участников поздравили Председатель Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации Валентина Ивановна Матвиенко и Министр иностранных дел РФ Сергей Викторович Лавров.

Открывая мероприятие, ректор Горного университета Владимир Стефанович Литвиненко подчеркнул, что минеральные ресурсы – это природный капитал, который требует профессионального управления для его эффективной монетизации. Ответ на вопрос, как обучить и воспитать национальные кадры, заинтересованные в том, чтобы остаться в своей стране и внести достойный вклад в её развитие и благоденствие, находится в фокусе пилотного проекта по реформированию системы высшего образования в России, реализуемого и на площадке СПГУ императрицы Екатерины II.

К участникам мероприятия обратились также заместитель Министра науки и высшего образования Российской Федерации Дмитрий Владимирович Афанасьев, руководитель агентства по недропользованию «Роснедра» Евгений Игнатьевич Петров, губернатор Санкт-Петербурга Александр Дмитриевич Беглов, генеральный консул Китая Ло Чжаньхуэй.

В соответствии с концепцией мероприятия были проведены стратегические дискуссии для обсуждения актуальных вопросов развития минерально-сырьевого и топливно-энергетического комплексов в странах мира, а также связанных с этим вопросов подготовки высококвалифицированных специалистов.

На площадках форума состоялись встречи проректора ДонНТУ Андрея Николаевича Рязанова с руководителями вузов-партнёров: Санкт-Петербургского горного университета императрицы Екатерины II, Российского государственного университета нефти и газа имени И. М. Губкина, Донбасского государственного технического университета, Национального исследовательского технологического университета МИСиС, Грозненского государственного нефтяного технического университета имени академика М. Д. Миллионщикова и рядом других.

Участие в форуме представителей ДонНТУ позволило представить профессиональному сообществу научные школы Донецкой политехники в развитии и наметить ближайшие совместные действия в сфере межвузовского сотрудничества в рамках консорциума «Недра».

В ходе мероприятия 17–18 октября прошёл форум-конкурс молодых исследователей, представляющих страны БРИКС, «Актуальные проблемы недропользования» – в ходе секционных заседаний по перспективным направлениям развития минерально-сырьевого комплекса были заслушаны 125 докладов учёных из 24 стран. В рамках направления «Инновационные технологии изучения земли и добычи полезных ископаемых» с докладом на тему «Метод определения предохранительных свойств взрывчатых веществ» выступил ассистент кафедры строительства зданий, подземных сооружений и геомеханики ДонНТУ Никита Дмитриевич Барсук. Его доклад вызвал неподдельный интерес у членов конкурсной комиссии. В ходе обсуждения была отмечена практическая ценность работы и высокий уровень результатов лабораторных исследований.

Делегация ДонНТУ приняла участие во флагманской образовательной программе «Голос поколения. Проректоры+Преподаватели»

Делегация Донецкого национального технического университета, в том числе представители Автомобильно-дорожного института, во главе с проректором Андреем

Николаевичем Рязановым с 12 по 15 октября приняла участие во флагманской образовательной программе «Голос поколения. Проректоры+Преподаватели», которая состоялась на базе Центра знаний «Машук» (Пятигорск). Данный проект был организован Министерством науки и высшего образования Российской Федерации и Федеральным агентством по делам молодёжи (Росмолодёжь) с целью установления надёжной коммуникации между управленческим составом вузов, отвечающим за молодёжную политику и воспитательную деятельность, и преподавателями, которые её реализуют.

Представители вузов всей России имели возможность обменяться опытом, разработать стратегию дальнейшей работы по вопросам воспитания молодёжи. Для участников программы лучшие спикеры страны провели лекции: о воспитании и праве в вузе и о точках их пересечения; о влиянии внутренней позиции личности студента на укрепление традиционных российских ценностей; о методиках, повышающих творческий потенциал и мотивацию к учебе; о психологических особенностях современных студентов. Участникам также рассказали о важности создания в вузах поддерживающей образовательной среды, которая учитывала бы индивидуальные потребности каждого студента.

Помимо лекций проводились и другие разнообразные форматы работы (дискуссия, иммерсивная и деловая игры, рефлексия, квиз, перипатетика), что дало возможность активнее общаться с коллегами, обмениваться опытом, приобретать новые знания.

В результате работы этого мероприятия преподаватели получили невероятно ценный опыт, познакомились с коллегами, поучаствовали в дискуссиях и разработали предложения по улучшению рабочей программы воспитания вуза.



Фото: Сайт ДонНТУ

Представители ДонНТУ – участники заседания ФУМО в Балтийском федеральном университете им. И. Канта



Фото: Сайт ДонНТУ

В Балтийском федеральном университете имени И. Канта 3–4 октября прошло выездное заседание Федерального учебно-методического объединения 21.00.00 «Прикладная геология, горное дело, нефтегазовое дело и геодезия» и учебно-методического совета по направлению подготовки «Землеустройство и кадастры».

В мероприятии приняли участие представители 30 вузов и 12 организаций из 27 городов России. Донецкий

национальный технический университет представляли проректор Сергей Васильевич Борщевский и начальник НИЧ Константин Николаевич Лабинский.

Участников приветствовали и. о. ректора БФУ им. И. Канта Максим Викторович Демин; председатель федерального УМО по УГСН 21.00.00 «Прикладная геология, горное дело, нефтегазовое дело и геодезия», проректор НИТУ МИСИС Вадим Леонидович Петров; руководитель ОНК «Институт управления и территориального развития» Роман Григорьевич Смелик и министр сельского хозяйства Калининградской области Артём Игоревич Иванов.

На заседании обсуждались актуальные задачи подготовки кадров в сфере землеустройства и кадастров, современные проблемы в этой области, образовательные стандарты нового поколения и др. В числе докладчиков был и Сергей Васильевич Борщевский с работой «Интеграционные подходы образования и производства в решении актуальных задач подготовки кадров в сфере горного дела и геологии: «Наука–Образование–Производство».

Также в ходе рабочего визита донецких политехников состоялось подписание договора о сотрудничестве между ДонНТУ и БФУ им. И. Канта в целях активизации интеграционных связей по специальности 21.00.00 «Прикладная геология, горное дело, нефтегазовое дело и геодезия» и.о. ректора Балтийского федерального университета им. И. Канта Максимом Викторовичем Деминым и проректором Донецкого национального технического университета Сергеем Васильевичем Борщевским.

Представители ДонНТУ приняли участие в VIII Международной конференции «Информационные технологии и технические средства управления»

Представители Донецкого национального технического университета приняли участие в VIII Международной конференции «Информационные технологии и технические средства управления», которая состоялась 1–5 октября в городе Владикавказе на базе Северо-Осетинского государственного университета имени К. Л. Хетагурова. Основной организатор – Институт проблем управления им. В. А. Трапезникова. От ДонНТУ в мероприятии приняли участие проректор Игорь Леонидович Щербов, заместитель декана факультета интеллектуальных систем и программирования Алина Валериевна Боднар, а также студенты Александр Сотников, Роман Белошицкий, Алексей Истягин, Вероника Бакалина.

Игорь Леонидович Щербов выступил с докладом «Алгоритм адаптивного нелинейного сглаживания данных многопараметрических измерений», который стал лучшим в номинации «Системы управления и автоматизации» и награждён дипломом.



Фото: Сайт ДонНТУ

Команда ДонНТУ mzhn-team – серебряный призёр кейса Rutube на Всероссийском хакатоне



Фото: Сайт ДонНТУ

Всероссийский хакатон «Цифровой прорыв. Сезон: Искусственный интеллект» президентской платформы «Россия — страна возможностей» прошёл 27–29 сентября в гибридном формате: более 200 участников присутствовали очно на площадке Мастерской управления «Сенеж», ещё свыше 1000 человек подключились онлайн. В мероприятии приняли участие представители 79 регионов России, включая начинающих и опытных ИТ-специалистов.

Донецкую Народную Республику представляли две команды Донецкого национального технического университета, которые участвовали очно. В их составе – представители секции по спортивному программированию студенческого спортивного клуба вуза. Ребята соревновались в разных кейсах.

Команда E-notGPT, состоящая из студентов кафедры программной инженерии им. Л.П. Фельдмана факультета интеллектуальных систем и программирования ДонНТУ Михаила Вавилина, Константина Руднева, Даниила Киселёва и студентов кафедры

автоматизированных систем управления ДонНТУ Леонида и Ивана Сыгиней (тренер – доцент кафедры автоматизированных систем управления Елена Осиповна Савкова), показала высокий результат и вошла в пятёрку лучших в разработке кейса «Генерация виральных клипов». Всего в его финале выступили 27 команд.

Команда mzhn-team, в состав которой вошли студенты кафедры программной инженерии им. Л. П. Фельдмана факультета интеллектуальных систем и программирования ДонНТУ Константин Шмураков, Максим Слипенко, Дмитрий Евтеев, Никита Рязанов и Денис Первый (тренер – доцент кафедры программной инженерии им. Л.П. Фельдмана Ольга Валентиновна Рычка), стала серебряным призёром. Ребята соревновались в кейсе от Rutube «Интеллектуальный помощник оператора службы поддержки» (для генерации ответов на основе базы знаний часто задаваемых вопросов и целевых ответов на них на Всероссийском хакатоне). В его финал вышли 30 команд.

Сотрудничество ДонНТУ с РУДН

Сотрудники Отдела международной деятельности и межвузовского сотрудничества ДонНТУ Кукушкина Л.А., Гапонова Т.И., и Суровцева Э.В. прошли курсы повышения квалификации по программе «Психолого-педагогическое сопровождение процессов социокультурной адаптации в образовательной среде» Института русского языка Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы (РУДН). Это уже не первые курсы, которые проводит РУДН — один из лидеров



Фото: Суровцева Э. В.

работы с иностранными студентами в образовательном пространстве РФ.

Повышение квалификации сотрудников ДонНТУ в области социокультурной адаптации является важным шагом к созданию гармоничной образовательной среды для иностранных студентов. Освоив программу, наши коллеги получили новые знания и навыки, которые помогут им не только понимать потребности иностранных обучающихся, но и активно поддерживать их в процессе интеграции.

Применение приобретенных знаний откроет новые горизонты для обучения и взаимодействия. Сотрудники смогут эффективно обозначать цели и задачи, а также использовать современные методы психолого-педагогического сопровождения, что, безусловно, позитивно скажется на учебном процессе и адаптации иностранных студентов.

Учитывая разнообразие этнических особенностей и культурных традиций, важно создать взаимопонимание и уважение, что является основой успешного обучения. Программа РУДН подготовила наших коллег к этому важному вызову, и мы уверены, что их усилия приведут к значительным улучшениям в образовательной среде ДонНТУ.

Бюллетень подготовлен Отделом международной деятельности и межвузовского сотрудничества ДонНТУ

(в том числе по материалам газеты «Донецкий политехник»).

По вопросам размещенных в бюллетене материалов обращайтесь по адресу: 1-й корпус Донецкого национального технического университета, к. 220; тел.: 08 – 25;

URL: <https://donntu.ru/international-cooperation> E-mail: ovs@donntu.ru